


Motivație

Societatea în care trăim este într-o permanentă schimbare, iar ultimii ani 
ne-au demonstrat mai bine ca niciodată că avem nevoie de rădăcini puternice 
la care să ne raportăm, pentru ca planurile noastre de viitor să aibă o șansă de 
izbândă. Societatea românească de după 1989 a cunoscut conflicte, răsturnări 
a scării de valori și am fost tentați să uităm principiile de viață care ne-au fost 
transmise în expresie genetică de la înaintași. 

Banatul reprezintă nu doar o zonă geografică specială, Banatul reprezintă 
un model, căci în Banat au locuit și s-au înțeles foarte bine mai multe etnii, iar 
conlocuirea pașnică a acestora trebuie să fie nu doar element de mândrie, ci este 
de datoria noastră să perpetuăm aceste valori în societatea românească.

Un atribut recunoscut al bănățenilor este hărnicia, dorința de a-și depăși 
condiția dată, iar vechiul Banat a fost locul în care cei avuți au întors întotdeauna 
o parte a averii lor către cei care nu au avut șansă, dar care prezentau potențial 
pentru desăvârșirea lor ca oameni și profesioniști. Nu de puține ori, întâlnim în 
Banatul istoric, familii înstărite care acordă ajutor financiar tinerilor care doreau 
să se specializeze în științele exacte sau cărora li se stimula simțul frumosului prin 
burse care îi ajutau să deslușească tainele artelor frumoase. De cele mai multe 
ori, aceste gesturi au rămas anonime, așa cum este și normal, căci un mecena 
nu reclamă gestul făcut, singura-i bucurie fiind opera ce a fost creată de artistul 
susținut financiar.

2014 este un an important pentru Timișoara și pentru Banat. Este anul în 
care sărbătorim 25 de ani de la aprinderea flăcării Revoluției Române, iar gândul 
nostru pios se îndreaptă spre cei care și-au sacrificat viețile pentru ca noi să trăim 
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liber. Libertatea câștigată în 1989 este un dar pe care trebuie să îl prețuim, iar 
valorile societății românești trebuie să se bucure de respectul și considerația 
noastră. Banatul își recunoaște valorile și începând cu 2014 acestea vor fi 
omagiate în cadrul ”Galei excelenței bănățene”, un eveniment care dorește să 
reunească elita acestei zone pentru a se încuraja și mai mult știința, creația și 
frumosul în regiunea noastră.

Gala excelenței bănățene se află la prima ediție, acest eveniment își 
propune să promoveze și să recompenseze creația, inovația și inventivitatea 
celor care își desfășoară activitatea profesională în Banat în domenii cheie pentru 
destinul nostru ca și societate. În cadrul galei se vor decerna 10 premii, prin care 
se va recunoaște valoarea din sfera cercetării, culturii și implicării în viața socială. 
Premiile poartă denumirea unor personalități ce au influențat cultura și știința 
românească, iar comisiile de specialitate care au desemnat premianții prezentei 
gale sunt alcătuite din personalități ce formează elita bănățeană.

Premiile ”Galei excelenței bănățene” se acordă tuturor cetățenilor români, 
indiferent de sex, religie sau vârstă, care în cursul anului anterior decernării 
premiilor s-au remarcat prin creația lor într-unul din domeniile premiate sau, care 
prin exercitarea profesiei ori a demnității publice, au adus importante servicii ori 
beneficii zonei în care trăim.

Dep. Gheorghe CIOBANU
PREȘEDINTE
Asociația ”Solidaritatea” Timișoara

Prof. Univ. Dr. Marilen PIRTEA
RECTOR

Universitatea de Vest din Timișoara
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Trofeul este creația colectivului de imagine al Facultății de Arte și Design 
din cadrul Universității de Vest din Timișoara, avându-i ca autori pe ceramistul 
Asist. Dr. Matei Gașpar și pe graficianul Drd. Ion Gherman. Realizat dintr-un caolin 
de cea mai bună calitate, soclul trofeului de forma unui patrulater neregulat, 
aduce aminte de amprenta solului, ca simbol al fertilității pământului din Câmpia 
Banatului. Totodată forma sa regulată, simbolizează rigurozitatea și spiritul 
practic ce îi caracterizează pe oamenii acestor locuri. 

Suportul gravat, este realizat din metal și este rezultatul contopirii hărților 
celor două județe ce formează pe teritoriul României, Banatul. Fericită întâmplare, 
rezultanta se aseamănă cu o făclie, ce izvorăște dinspre baza compoziției și pare 
că s-ar undui în bătaia vântului.

Nimic strident nu se regăsește în apariția obiectului în sine, caracterizat 
de o discreție distinsă,  materialele utilizate dau prin combinația lor, un aspect 
rafinat de alburi și griuri prețioase. 

Conf. Univ. Dr. Vică Tilă ADORIAN
DECAN

 Facultatea de Arte și Design
Universitatea de Vest din Timișoara

Trofeul
Gala Excelenței Bănățene
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Activitatea sa dedicată matematicii l-a consacrat ca un om de știință 
apreciat la nivel internațional, iar studiul teoriei ecuațiilor integrale i-a adus faimă 
în rândul colegilor matematicieni. Lalescu s-a afirmat și în calitate de profesor și 
de ctitor de școală, fiind cel care a militat pentru înființarea la Timișoara a Școlii 
Politehnice, fiind și primul rector al acestui așezământ de învățământ superior. 
Este cunoscut în matematică pentru ”secvența Lalescu”. Traian Lalescu a fost 
foarte atașat de Banat fiind la un moment dat și deputat de Caransebeș, iar 
pasiunea pentru această zonă este sesizabilă în urma lecturării cărții apărute 
în 1919, la un an de la Marea Unire, intitulată ”Le probleme ethnographique du 
Banat”. În 1990 Academia Română îi conferă post-mortem calitatea de membru 
al acestui for de cultură și știință din România.

Comisia de jurizare a premiului ”Traian Lalescu”

Premiul “Traian Lalescu”
pentru “Matematică şi Ştiinţele Naturii”

TRAIAN LALESCU
(1882-1929)

•	 Prof.	Univ.	Dr.	Dumitru	VULCANOV,	Universitatea	de	Vest	din	Timişoara
•	 Prof. Univ. Dr. Zeno SIMON, Membru corespondent al Academiei Române

•	 Prof. Univ. Dr. Francisc PETER, Universitatea Politehnica din Timişoara

•	 Prof. Univ. Dr. Bogdan SASU, Universitatea de Vest din Timişoara

•	 Conf. Univ. Dr. Liviu CADARIU – BRĂILOIU, Universitatea Politehnica din Timişoara
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Pasiunea sa pentru zbor a fost mai puternică decât orice impediment pus 
în calea transformării visului în realitate. Traian Vuia a fost fascinat, copil fiind, 
de zbor, de identificarea unei modalități prin care omul să poată destrăma mitul 
imposibilității acestuia de a zbura. La zece ani urmărește construirea zmeielor, 
iar înainte de a se înscrie la bacalaureat își însușise deja noțiuni de mecanică 
și fizică. În 1892 se înscrie la cursurile Școlii Politehnice din Budapesta, dar din 
cauza problemelor financiare trebuie să renunțe pentru a se înscrie la cursurile 
Facultății de Drept, pe care o absolvă prin doctoratul susținut în 1901 cu teza 
”Militarism și industrialism, regimul de status și contractus”. În toata această 
perioadă nu a renunțat la studiul ingineriei, astfel că în 1903 brevetează la Paris 
”aeroplanul automobil”. 18 martie 1906 rămâne o zi de mare însemnătate pentru 
aviație pentru că este ziua în care Vuia I a zburat pentru prima dată. La 27 mai 
1946 Traian Vuia a fost ales membru de onoare al Academiei Române.

 
Comisia de jurizare a premiului ”Traian Vuia”

Premiul “Traian Vuia”
pentru “Ştiinţe Inginereşti”

TRAIAN VUIA
(1872 – 1950)

•	 Prof.	Univ.	Dr.	Ion	BOLDEA,	Membru	corespondent	al	Academiei	Române
•	 Prof. Univ. Dr. Vladimir CREŢU, Universitatea Politehnica din Timişoara

•	 Prof. Univ. Dr. Gheorghe LUCACI, Universitatea Politehnica din Timişoara

•	 Prof. Univ. Dr. Inocenţiu MANIU, Universitatea Politehnica din Timişoara

•	 Prof. Univ. Dr. Aldo DeSABATA, Universitatea Politehnica din Timişoara
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Timp de 11 ani a studiat medicina la Universitatea din Strasbourg, 
perioadă în care i-a fost apreciat talentul, dar și puterea sa de munca de către 
marele profesor de chirurgie René Leriche, care avea să-i devină și conducător 
de doctorat. Pentru 30 de ani, profesorul Brânzeu avea să conducă în calitate 
de rector destinele Institutului de Medicină și Farmacie Timișoara. Academia 
Română a recunoscut valoarea și meritele profesorului Pius Brânzeu, iar din 1990 
acesta devine membru titular al celui mai important for științific din România. 
Memoria acad. Pius Brânzeu este una vie în Timișoara, Centrul de Chirurgie 
Laparoscopică și Microchirurgie din cadrul UMFT îi poartă numele, iar din anul 
2003 a fost inițiat un concurs de șah intitulat ”Memorialul Pius Brânzeu”.

Comisia de jurizare a premiului ”Pius Brânzeu”
•	 Prof.	Univ.	Dr.	Dan	POENARU,	Universitatea	de	Medicină	şi	Farmacie	

																			„Victor	Babeş”	din	Timişoara
•	 Prof. Univ. Dr. Ioan MUNTEANU, Membru de onoare al Academiei Române

•	 Prof. Univ. Dr. Octavian CREŢU, Universitatea de Medicină şi Farmacie

                   „Victor Babeş” din Timişoara

•	 Prof. Univ. Dr. Petru MATUSZ, Universitatea de Medicină şi Farmacie

                  „Victor Babeş” din Timişoara

•	 Prof. Univ. Dr. Andrei MOTOC, Universitatea de Medicină şi Farmacie

                  „Victor Babeş” din Timişoara

Premiul “Pius Brânzeu”
pentru “Ştiinţe Biologice şi Biomedicale”

PIUS BRÂNZEU
(1911 – 2002)
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La absolvirea bacalaureatului este îndemnat  să își desăvârșească studiile la 
universitate, iar decizia de a studia agronomia la Școala Superioară de Agricultură 
de la Hohenheim a fost primită cu entuziasm de profesorii liceului Traian care 
au reușit chiar să îi asigure o modestă bursă pentru a se putea întreține. Se 
face remarcat și la Hohenheim, fiind încurajat să își susțină doctoratul la secția 
de agronomie din cadrul Universității din Jena. Din 1911 își începe activitatea 
în țară, fiind angrenat atât în munca de cercetare, cât și în cea de predare, 
fiind mentor pentru aproximativ 2000 de studenți cărora le-a susținut cursuri. 
La propunerea acad. Grigore Antipa, Gheorghe Ionescu Șișești este primit ca 
și membru corespondent în Academia Română, pentru ca din 1935 să devină 
titular al acestui for. 

Comisia de jurizare a premiului ”Gheorghe Ionescu Șișești”
•	 Prof.	Univ.	Dr.	Paul	PÂRŞAN,	Universitatea	de	Ştiinţe	Agricole	şi	Medicină	

																			Veterinară	a	Banatului	„Regele	Mihai	I	al	României”	din	Timişoara
•	 Prof. Univ. Dr. Zeno GÂRBAN, Membru corespondent al Academiei Române

•	 Prof. Univ. Dr. Stelian ACATINCĂI, Universitatea de Ştiinţe Agricole şi Medicină 

                  Veterinară a Banatului „Regele Mihai I al României” din Timişoara

•	 Prof. Univ. Dr. Sorin MORARIU, Universitatea de Ştiinţe Agricole şi Medicină 

                  Veterinară a Banatului „Regele Mihai I al României” din Timişoara

•	 Prof. Univ. Dr. Teodor TRAŞCĂ, Universitatea de Ştiinţe Agricole şi Medicină  

                  Veterinară a Banatului „Regele Mihai I al României” din Timişoara

Premiul “Gheorghe Ionescu Șișești”
pentru “Științe Agronomice și Medicină Veterinară”

GHEORGHE IONESCU ȘIȘEȘTI
(1885 – 1967)
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Cornel Olariu s-a născut la Arad. Studiile universitare le-a urmat la Academia 
de Înalte Studii Comerciale și Industriale, devenind doctor în economie începând 
cu anul 1948. Profesorul Olariu a activat timp de 18 ani în sistemul bancar 
românesc punând în practică informațiile acumulate de-a lungul studiilor 
universitare. După activitatea din sistemul bancar, Cornel Olariu devine în 1960 
cadru didactic asociat al Institutului Politehnic din Timișoara, pentru ca din 1968 
să fie una dintre importantele personalități care înființează Facultatea de Studii 
Economice din cadrul universității timișene. Timp de 10 ani conduce Catedra de 
Contabilitate, Finanțe și Analiza economică. Preocupările profesorului Olariu în 
domeniul calculației costurilor au fost apreciate chiar de guvernele comuniste 
ale României, acesta fiind recunoscut pentru erudiția și ținuta sa academică, 
cercetările sale fiind adevărate opere ce au dăinuit în literatura de specialitate.

Comisia de jurizare a premiului ”Cornel Olariu”
•	 Prof.	Univ.	Dr.	Ioan	TALPOŞ,	Universitatea	de	Vest	din	Timişoara
•	 Academician Păun Ion OTIMAN, Academia Română

•	 Prof. Univ. Dr. Nicolae BIBU, Universitatea de Vest din Timişoara

•	 Prof. Univ. Dr. Alexandru BUGLEA, Universitatea de Vest din Timişoara

•	 Prof. Univ. Dr. Laura CISMAŞ, Universitatea de Vest din Timişoara

Premiul “Cornel Olariu”
pentru “Ştiinţe Sociale şi Economice”

CORNEL OLARIU
(1920 – 1978)
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Născut cu câteva zile înainte de Marea Unire de la 1918, Eugen Todoran își 
începe primii pași în școală la Cluj, apoi urmând licee din Târgu-Mureș și Năsăud 
pentru ca între anii 1938-1942 să urmeze cursurile Facultății de Litere și Filozofie 
din Cluj, teza de licență purtând titlul ”Hyperion demonic”. Între 1942-1944 
urmează cursurile Școlii de ofițeri în rezervă de la Arad, iar din septembrie 1944 
este ofițer combatant în cel de-al II-lea Război Mondial. În perioada cuprinsă 
între anii 1945-1956 a funcționat ca  profesor la Școala pedagogică din Cluj 
având temporar și calitatea de inspector școlar. Odată cu anul universitar 1956-
1957 Eugen Todoran este lector universitar în cadrul Facultății de Filologie din 
Timișoara. În 1963 își susține teza de doctorat cu titlul ”Lucian Blaga. Mitul poetic 
și dramatic”. Din 1969 este profesor universitar la Timișoara și alături de profesorul 
Gh. I. Tohăneanu impune erudiția științifică în cercetarea academică timișoreană. 
Profesorul Tudoran a fost unul dintre cei mai cunoscuți și apreciați eminescologi. 
În perioada 1990 – 1996 a fost rectorul Universității de Vest din Timișoara. Pentru 
a-i cinsti memoria, Biblioteca Centrală Universitară din Timișoara îi poartă numele.

Comisia de jurizare a premiului ”Eugen Tudoran”
•	 Prof.	Univ.	Dr.	Mircea	MIHĂIEŞ,	Universitatea	de	Vest	din	Timişoara
•	 Prof. Univ. Dr. Cornel UNGUREANU, Uniunea Scriitorilor din România

•	 Prof. Univ. Dr. Ioan ANDREESCU, Universitatea Politehnica din Timişoara

•	 Prof. Univ. Dr. Adriana LUCACIU, Universitatea de Vest din Timişoara

•	 Prof. Dr. Crişu DASCĂLU, Institutul de Studii Banatice al Academiei Române 

Premiul “Eugen Todoran”
pentru “Ştiinţe Umaniste şi Arte”

EUGEN TODORAN
(1918 – 1997)
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Timișoara a oferit sportului multe nume, poate cel mai cunoscut fiind cel 
al Iolandei Balaș Sötér, dar există o personalitate a sportului internațional care 
merită toată deferența noastră, Ionel Drâmbă. Drâmbă s-a născut la Timișoara 
în anul 1942, fiind de mic atras de sport, în special de sabie și floretă. Ionel 
Drâmbă debutează în 1959 în cadrul campionatelor naționale, ocazie cu care 
câștigă atât proba de sabie, cât și pe cea de floretă. În 1967 devine campion 
mondial la individual și la echipe în cadrul Campionatelor mondiale organizate 
la Montreal. Participă în 1968 la Olimpiada din Mexic unde câștigă medalia de 
aur la proba floretă individual. În 1969 se stabilește în Germania. Ionel Drâmbă 
devine antrenor și își petrece o mare parte din viață în Brazilia. După revoluția din 
1989 se întoarce în țară, candidând în 2001 pentru a ocupa funcția de președinte 
al Comitetului Olimpic Român, candidatura fiindu-i respinsă pe motiv că nu 
avea studii superioare, cu toate că a demonstrat că deține o diplomă eliberată 
de Academia de Arte Duelistice din Germania. Activitatea și talentul lui Ionel 
Drâmbă sunt omagiate prin acordarea acestui premiu.

Comisia de jurizare a premiului ”Ionel Drâmbă”
•	 Carmen	TOCALĂ,	Secretar	de	Stat,	Ministerul	Tineretului	şi	Sportului
•	 Prof. Univ. Dr. Nicolae NEGUŢ, Universitatea Politehnica din Timişoara

•	 Conf. Univ. Dr. Sorin GRĂDINARU, Universitatea de Vest din Timişoara

•	 Călin DOBRA, Consiliul Judeţean Timiş

•	 Adrian TAL, Direcţia Judeţeană pentru Tineret şi Sport

IONEL DRÂMBĂ
(1942 – 2006)

Premiul “Ionel Drâmbă”
pentru “Performanţe Deosebite în Sport”
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Activitatea politică și juridică îl recomandă pe Coriolan Brediceanu drept 
un mare nume al vieții bănățene. Acesta s-a născut la Lugoj unde a început 
școala primară, liceul fiind absolvit la Beiuș. Urmează cursurile Facultății de 
Drept din cadrul universității din Budapesta. Din 1874 profesează ca și avocat, 
fiind remarcat de pasiunea cu care își construia pledoariile și treptat devine un 
foarte cunoscut avocat-pledant al Lugojului. Coriolan Brediceanu se implică 
și în politică, fiind membru al Partidului Național Român, având și calitatea de 
membru al dietei maghiare ca reprezentant al Oraviței. Coriolan  Brediceanu nu 
a fost doar un desăvârșit profesionist al dreptului, ci a fost și un om implicat în 
societate, căutând mai mereu tineri pe care să îi susțină în dezvoltarea acestora, 
așa spre pildă, Brediceanu este cel care avea să-l sprijine financiar și moral pe 
Traian Vuia și proiectul acestuia de a construi un aparat de zbor. Exemplul lui 
Coriolan Brediceanu este unul demn de urmat, iar performanța în educație 
trebuie să fie recompensată așa cum se cuvine.

Comisia de jurizare a premiului ”Coriolan Brediceanu”
•	 Aurelian	SIMA,	Inspectoratul	Şcolar	Judeţean	Timiş
•	 Sorin IONESCU, Colegiul Naţional Bănăţean

•	 Simona JUGARIU, Centrul Judeţean de Resurse şi Asistenţă Educaţională Timiş

•	 Cristian VLAD, Casa Corpului Didactic Timiș

•	 Adrian PAU, Consiliul Judeţean Timiş

CORIOLAN BREDICEANU
(1849 – 1909)

Premiul “Coriolan Brediceanu”
pentru “Performanţe Deosebite în Educaţie”
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Timișoara este căminul nostru, este orașul copilăriei noastre sau centrul 
universitar în care ne-am format. Timișoara are o poveste pentru fiecare dintre noi, 
pentru că acest oraș ne-a oferit șansa de a trăi într-un mediu în care minoritățile 
etnice conlocuiesc pașnic, pentru că diversitatea a fost mereu apreciată în această 
zonă, pentru că oamenii acestui oraș au știut întotdeauna să fie darnici, harnici și 
atenți ca ”spiritul Timișoarei” să dăinuie. 

Timișoara înseamnă 1989. Revoluția Română a pornit de la Timișoara și 
libertatea câștigată cu atâta suferință ne-a repus în circuitul statelor iubitoare 
de democrație, iar societatea civilă trebuie să joace un rol important pentru 
dezvoltarea noastră ca și națiune. Un oraș ca Timișoara trăiește prin oamenii 
simbol ai urbei – persoane publice -, dar și prin acei minunați anonimi care zi de 
zi întind o mână de ajutor unui sărman, care își jertfesc din timp pentru a duce 
la bun sfârșit un proiect comunitar sau care prin munca și dăruirea lor fac cinste 
imaginii orașului de pe Bega!

Comisia de jurizare a premiului ”Implicare civică, socială și de promovare 
a imaginii Timișoarei”

•	 Sorin	SUPURAN,	Marea	Lojă	Națională	din	România
•	 Tiberiu DIMA, Asociaţia Solidaritatea

•	 Viorel ARDELEAN, Asociaţia Timisiensis

•	 Romaniţa JUMANCA, Consiliul Local al Municipiului Timişoara

•	 Adrian NEGOIŢĂ, Consiliul Judeţean Timiş

Premiul pentru
“Implicare Civică, Socială
şi de Promovare a Imaginii
Timişoarei”
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În general, solidaritate înseamnă unitate strânsă pe o comunitate de 
interse, de sentimente, de idei, spirit de înțelegere, coeziune. Pentru noi, membrii 
Asociației Solidaritatea Timișoara, înseamnă mult mai mult, înseamnă o stare de 
spirit, o trăire, un mod de viață. Mai înseamnă și muncă – muncă în viața de zi 
cu zi, în întrajutorare, în excelență. Orice fel de mână întinsă unui semen de-al 
nostru înseamnă pe de o parte muncă iar pe de altă parte bucurie. Dacă astăzi 
am ajutat un OM aflat în nevoi, mâine ne-am bucurat de performanțele unui 
alt OM. Fiecare gest caritabil merită aprecierea comunității, iar gesturile făcute 
de persoane ce doresc să rămână anonime sunt cu atât mai prețioase. Fiecare 
gest de recunoaștere al valorii va ajuta comunitatea să-și creeze un drum mai 
luminos. Premiul ”Solidaritatea” este un premiu ce se acordă unei persoane 
juridice care desfășoară activități caritabile în Timișoara sau în zona Banatului, 
dar prin acordarea acestui premiu, comunitatea din Banat dorește să aducă un 
omagiu tuturor celor care au înțeles că trebuie să fie darnici!

Comisia de jurizare a premiului ”Solidaritatea” pentru activități caritabile

•	 Daniel	DUMITRAŞ,	Asociaţia	Solidaritatea
•	 Cristian NEGHINĂ, Asociaţia Solidaritatea

•	 Adrian DIACONU, Asociaţia Solidaritatea

Premiul “Solidaritatea”
pentru activități caritabile
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Academia Română
Filiala din Timișoara

    
Academia Română, cel mai înalt for de cultură şi de ştiinţă din România 

conform concepţiei oamenilor de seamă care au fondat-o cu 148 de ani în urmă, 
ca instituţie academică a tuturor românilor, sub denumirea sa iniţială, Societatea 
Literară Română, a chemat, în rândurile sale, 21 de membri fondatori din toate 
provinciile locuite de români, inclusiv doi din Banat – Vincenţiu Babeş şi Andrei 
Mocioni.

Academicienii fondatori din Banat, Vicenţiu Babeş şi Andrei Mocioni, 
ambii jurişti, publicişti şi oameni politici, s-au distins, prin întreaga lor activitate, 
în viaţa politică, fiind activi luptători pentru drepturile naţionale ale românilor 
transilvăneni şi bănăţeni. Vincenţiu Babeş, în calitate de deputat în Dieta de 
la Viena (1860-1890) şi de preşedinte, timp de zece ani, al Partidului Naţional 
Român, a militat pentru autonomia Transilvaniei, pentru separarea bisericii 
române din Banat de cea sârbă, pentru înfiinţarea Mitropoliei ortodoxe române 
la Sibiu. Andrei Mocioni a făcut parte din Senatul imperial de la Viena, calitate 
prin care a solicitat reorganizarea statului habsburgic pe principii naţionale, 
constituirea Banatului ca provincie aparte sau alipirea lui la Transilvania. 

De la fondarea instituţiei academice până la Marea Unire din 1918, timp de 
mai bine de jumătate de secol, Academia Română a avut un rol determinant în 
ceea ce priveşte cultivarea spiritului de unitate naţională al românilor. În această 
perioadă, o pleiadă de scriitori, publicişti, ierarhi ai bisericii ortodoxe şi greco-
catolice, oameni politici din Banat au militat pentru acelaşi mare ţel naţional – 
unirea tuturor românilor. Astfel, personalităţi remarcabile ale culturii, bisericii, 
publicişti, istorici, oameni politici, precum Ioan Slavici, Vasile Maniu, Iosif Goldiş, 
Atanasie Marian Marienescu, Simeon Mangiuca, Nicolae Popea, Vasile Mangra, 
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Gheorghe Popoviciu, Enea Hodoş, sunt aleşi membri ai Academiei Române, deşi, 
cu toţii, după cum bine se ştie, se aflau, faţă de Bucureşti, dincolo de Carpaţi, în 
Banat. Pentru a întelege mai bine atmosfera academică a Banatului sfârşitului de 
secol XIX, este suficient să observăm faptul că  într-o perioadă de zeci de ani, într-
un mic orăşel de provincie -Oraviţa-, aflat sub administraţie străină, au efectuat 
cercetări fundamentale de limbă română şi folclor românesc doi membrii ai 
Academiei Române: Simeon Mangiuca şi Atanasie Marian Marienescu.

Vasile Goldiş, membru în Consiliul Dirigent, bărbatul de stat, ministrul 
de mai târziu în guvernul României Mari, cel care, prin glasul său, a dat citire 
la 1 decembrie 1918, la Alba Iulia, Rezoluţiei către naţiune, va fi ales membru 
al Academiei Române la 7 iunie 1919. La aceeaşi dată, sunt aleşi membri ai 
Academiei Române încă doi mari români din Banat, episcopul de Caransebeş 
Miron Cristea, cel care va ajunge primul Patriarh al României, şi publicistul şi 
omul politic din Lugoj, Valeriu Branişte.

Un moment remarcabil în viaţa ştiinţifică a României îl constituie primul 
zbor mecanic al bănăţeanului Traian Vuia, la Monteson-Paris, în data de 18 martie 
1906. Geniul tehnic, alături de realizările ştiinţifice fără egal, multe premiere 
mondiale în domeniul tehnicii şi contribuţiile sale pe tărâm social-politic, apărute 
în publicaţiile vremii la Paris şi Lugoj, mai puţin cunoscute în mediile intelectuale 
româneşti, l-au aşezat pe Traian Vuia în rândul membrilor Academiei Române, 
precum şi în galeria celor mai de seamă oameni de ştiinţă ai României şi ai lumii.

În anul 1945, se înfiinţează, la Timişoara, încă trei instituţii de învăţământ 
superior în domeniile matematicii, fizicii, chimiei, filologiei, pedagogiei, 
agriculturii şi medicinii. Se constituie, în jurul unor mari personalităţi ale ştiinţelor 
fundamentale, medicale ori agricole, nuclee de cercetare, se dezvoltă laboratoare 
de cercetare, apar instituţii ştiinţifice, remarcabilă fiind înfiinţarea Bazei ştiinţifice 
de la Timişoara a Academiei Române, în anul 1953. În laboratoarele Bazei 
ştiinţifice şi ale catedrelor de profil vor dezvolta cercetări de excepţie în domeniul 
medicinii, agronomiei, lingvisticii, profesorii, membri ai Academiei Române, 
Pius Brânzeu, Benedict Menkes, Gheorghe Lupaşcu, Petre Spânul, Irimie Staicu, 
Gheorghe Ivănescu, formaţi, asemeni colegilor din Politehnică, la mari şcoli 
europene universitare: Strasbourg, Viena,   sau Manhattan-Kansas – SUA etc

 În acest spirit, considerăm faptul că Academia Română, ca instituţie 
fundamentală a ştiinţei româneşti a jucat, prin potenţialul ei de cunoaştere 
ştiinţifică, un rol mai activ în viaţa publică a ţării.
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După Decembrie 1989, ideea marilor teme de cercetare, a proiectelor 
fundamentale ale României ne-a fost sugerată de poziţia, atitudinea şi nevoia de 
implicare a Academiei, în mod concret a academicienilor şi a cercetătorilor, prin 
potenţialul lor de cunoştinţe ştiinţifice în viaţa publică a ţării. Suntem conştienţi 
de faptul că activitatea de zi cu zi a Academiei Române, în laboratoarele ştiinţifice, 
atelierele de creaţie, concretizată în rezultate, idei, puncte de vedere, trebuie să 
folosească societăţii româneşti, decidenţilor majori din spaţiul politic şi public al 
României. Suntem conştienţi, de asemenea, că avem obligaţia de a sensibiliza 
societatea civilă cu privire la ideile, părerile şi soluţiile noastre pentru dezvoltarea 
durabilă a României. Trebuie să ne asumăm o mai pregnantă prezenţă, ca factor 
de coagulare şi direcţionare, într-un mediu de cele mai multe ori turbulent, 
dominat, nu în puţine locuri şi cazuri, de tendinţe şi acţiuni mediocre, lipsite 
de profesionalism şi convergenţă. În acelaşi timp, suntem conştienţi de 
responsabilitatea noastră faţă de viitorul generaţiilor pentru care ne-am dedicat 
şi ne dedicăm, cărora trebuie să le spunem răspicat părerile şi ideile noastre 
fundamentate ştiinţific şi echidistante politic, cu referire la marile probleme ale 
ţării, indiferent că acestea convin sau nu celor care, vremelnic, conduc treburile 
publice. Considerăm că, în acest fel, comunitatea academică trebuie să obţină 
o poziţie mai vizibilă, mai percutantă, întărindu-şi, astfel, calitatea de arbitru - 
judecător în multe din problemele fundamentale ale societăţii româneşti.

Trebuie să remarcăm faptul că, din cei aproape 1100 de membri ai 
Academiei Române, de la începuturi şi până astăzi, 71 de membri provin sau 
au lucrat în Banat. Cei mai mulţi academicieni bănăţeni, după cum este firesc, 
având în vedere evoluţia vieţii ştiinţifice şi universitare a Banatului, s-au distins, 
prin rezultatele lor de excepţie, în domeniul ştiinţelor tehnice (17) şi exacte 
(matematică, fizică, chimie – 12). Un număr mare de înalţi ierarhi ai bisericii 
ortodoxe şi greco-catolice (12) au onorat Academia Română, precum şi mulţi 
scriitori, publicişti şi oameni politici (12) au devenit, datorită contribuţiei lor 
la spiritualitatea românească, membri ai instituţiei academice. Trebuie să 
menţionăm contribuţiile de excepţie ale membrilor din Banat ai Academiei 
Române, în domeniile medicinii (4), agronomiei (4), artei (4), istoriei (3), precum 
şi în alte domenii ale ştiinţei şi culturii (3). 
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Cu o istorie de șapte decenii, Universitatea de Vest din Timișoara este astăzi 
cea mai mare universitatea din vestul țării, numărând 18.000 de studenți, în 
cele 11 facultăți ale sale. Instituția se profilează pe piața educațională globală 
ca un lider regional, cu importante legături înspre comunitatea academică 
internațională atât din perspectiva cercetării științifice, cât și a programelor de 
studii.

Anul 2014 este an aniversar pentru Universitate. Instituția împlinește 70 de 
ani de la înființarea sa, prin Decretul Regal nr. 660 din 1944 semnat de Majestatea 
Sa Regele Mihai I al României.  Este anul în care comunitatea reconstruiește 
memoria Universității prin amintirile și experiențele trăite aici, anul în care se 
sărbătorește marea familie UVT.

De-a lungul istoriei, Universitatea de Vest din Timișoara și-a urmărit cu 
consecvență rolul cu care a fost învestită de fondatorii săi, de principal centru 
de cunoaștere în regiunea de Vest a țării. Activitatea Universității reflectă, în 
permanență, importanța acordată dezvoltării comunității în care activează, 
spațiu în care își imprimă valorile culturale și sociale dobândite de-a lungul 
timpului. Prin însăși Carta Universității de Vest din Timișoara, cercetarea științifică 
avansată și educația au fost asumate ca formând cele două componente ale 
misiunii Universității.

Universitatea de Vest din Timișoara își construiește, definește şi îşi 
asumă propria tradiţie instituţională pornind de la un set de valori: libertate 
academică; solidaritate academică şi respect reciproc; diversitate; personalizare; 
transparenţă; onestitate; profesionalism şi excelenţă; cunoaştere avansată şi 
transdisciplinaritate; recunoaşterea meritului; responsabilitatea individuală şi 
publică.

Universitatea de Vest
din Timișoara
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Universitatea Politehnica Timișoara (UPT) este una dintre cele mai mari 
și mai cunoscute universități tehnice din Europa Centrală și de Est. Școala 
Politehnică a contribuit decisiv la evoluția Timișoarei, prin ridicarea acesteia la 
rangul de Civitas Academica în anul 1920, precum și prin sprijinirea dezvoltării 
municipiului ca centru industrial de primă mărime în România. Astfel, ca urmare 
a atragerii în capitala Banatului a multor companii străine ce asigură timișorenilor 
zeci de mii de locuri de muncă, Politehnica a avut o profundă influență asupra 
întregii activități științifice, economice, culturale din zona de vest a României.

În cei 94 de ani de existență, universitatea și-a construit o reputație bine 
meritată pentru excelență datorită programelor academice și de cercetare, 
sprijinului acordat studenților și a implicării în viața social-economică a regiunii.

Rezultatele excelente obținute în urma evaluărilor naționale și 
internaționale confirmă statutul de invidiat de care se bucură Politehnica 
timișoreană. Evaluarea instituțională internațională realizată de Asociația 
Universităților Europene (EUA) a arătat că „Universitatea Politehnica Timișoara 
este o universitate performantă, care se bucură de o reputație deosebită în 
societatea înconjurătoare” și care „este angajată în procesul de îmbunătățire 
continuă, fiind astfel bine poziționată pentru a răspunde provocărilor curente 
și viitoare”. De asemenea, la ultima clasificare națională, UPT a devenit singura 
universitate din vestul și sud-vestul României clasificată în prima categorie 
valorică a universităților de cercetare avansată și educație.

Politehnica timișoreană este, fără îndoială, unul dintre reperele 
emblematice ale Banatului și, în același timp, universitatea tehnică cea mai 
renumită în această parte a Europei. Mărcii „Politehnica” i se asociază astăzi 
caracteristici precum seriozitatea, hărnicia, rigurozitatea, pragmatismul, 
dinamismul, fiind un exemplu proeminent al performanței și spiritului novator 
bănățean.

Universitatea Politehnica
Timișoara 
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   Universitatea de Medicină şi Farmacie din Timişoara desfăşoară de 
aproape şapte decenii  o activitate complexă de învăţământ medical superior, de 
cercetare şi asistenţă medicală de înaltă calificare.

UMFVBT include trei facultăți: 

Facultatea	de	Medicină	cu	următoarele	specializări:   
MEDICINĂ GENERALĂ - 6 ANI   
ASISTENȚĂ MEDICALĂ GENERALĂ - 4 ANI   
RADIOLOGIE, IMAGISTICĂ MEDICALĂ - 3 ANI   
BALNEO - FIZIOKINETOTERAPIE SI RECUPERARE - 3 ANI   
LABORATOR CLINIC - 3 ANI   
NUTRIȚIE SI DIETETICĂ - 3 ani       

Facultatea	de	Medicină	Dentară	cu	următoarele	specializări:		
MEDICINA DENTARA - 6 ANI   
TEHNICA DENTARA - 3 ANI  
PROFILAXIE STOMATOLOGICĂ  - 3 ANI      

Facultatea	de	Farmacie	cu	urmatoarele	specializări:	
FARMACIE - 5 ANI   ASISTENTA DE FARMACIE - 3 ANI
UMFVBT oferă posibilitatea participării la trei cicluri de studii:  
Studii de licență              
Studii masterale           
Studii doctorale 

Universitatea de Medicină
şi Farmacie “Victor Babeș”
din Timişoara
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Aflată în Timișoara, în partea de vest a țării, universitatea noastră se 
mândrește cu un modern campus universitar, care a fost conceput ca un complex 
de clădiri – spații de învățământ, laboratoare pentru cercetare ştiinţifică, spaţii 
şi terenuri pentru activitatea de microproducţie şi producţie agroalimentară, 
localuri sociale, construit în perioada 1972 – 1982.

Tradițiile Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară a Banatului 
Timișoara sunt legate de înființarea Facultății de Agronomie la data de 30 
iulie 1945, prin Decretul 2394, al Regelui Mihai I al României și Legea nr. 617, 
publicata în Monitorul Oficial al României la data de 1 august 1945, aceasta 
funcționând, la început, pe lângă Institutul Politehnic. În data de 30 mai 2013 
a avut loc ceremonia de modificare a titulaturii universității - Universitatea de 
Științe Agricole și Medicină Veterinară a Banatului „Regele Mihai I al României” 
din Timișoara (USAMVBT).

Universitatea şi-a lărgit continuu aria de colaborare cu unităţi de cercetare 
şi învăţământ din ţară şi mai ales din străinătate, având la această dată relaţii 
cu universităţi din peste 15 ţări. Misiunea ei fiind de a pregăti specialişti cu 
predilecţie pentru spaţiul rural şi sistemul agroalimentar, USAMVBT va continua 
să-şi diversifice şi să-şi consolideze programele de studii universitare, pe lângă 
activitatea didactică, importante fiind activităţile de cercetare ştiinţifică şi de 
extensie universitară.

Organizarea actuală a universităţii constituie o etapă a procesului de 
tranziţie de la sistemul universitar anterior la un sistem universitar modern, 
dinamic, în conformitatea cu prerogativele Procesului de la Bologna. Prin 
activitatea desfăşurată până în prezent şi cea de perspectivă, universitatea 
noastră poate fi considerată de talie naţională şi euroregională, cu preocupări mai 
intense pentru partea de vest a ţării, contribuind la dezvoltarea rurală complexă 
a Banatului, a României şi a euroregiunii DKMT.

Universitatea de Științe Agricole 
și Medicină Veterinară
a Banatului „Regele Mihai I al 
României”
din Timișoara
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Asociația Solidaritatea
Timișoara

29

Înființată în anul 2011 de către un grup de oameni care își doresc să facă 
bine, Asociația Solidaritatea a crescut continuu ca număr de proiecte și echipă 
de-a lungul anilor. Am pornit pe drumul ajutorării celor aflați în nevoie dar în 
același timp am căutat să sprijinim valorile, vârfurile comunității. Principalul 
nostru obiectiv a fost să îi readucem în comunitate pe cei care din diferite motive 
se află în dificultate pentru că acești oameni salvați să fie la rândul lor salvatori, să 
contribuie la ajutorarea altor oameni care au nevoie. 

Oriunde a fost nevoie de intervenția noastră, am încercat să ajutăm. Astfel, 
am inițiat și derulat proiecte foarte diverse, pentru toate categoriile de vârstă, de 
la grădiniță și școală comunitară până la căminele pentru bătrâni. Niciodată nu 
am renunțat la o idee doar pentru că a fost dificil – am încercat întotdeauna să-i 
sprijinim pe cei aflați în nevoie, pentru că suntem convinși de forța solidarității 
umane. În felul acesta arătăm dragoste pentru oameni și aplicăm în practică 
principiile moralei creștine.

Asociaţia Solidaritatea sprijină în mod caritabil şi fără discriminare de orice 
fel persoanele şi familiile din comunitate aflate în dificultate, precum și excelenșa 
și valorile din societate.

Asociaţia Solidaritatea derulează proiecte, programe şi servicii sociale 
integrate care răspund inovativ necesităţilor familiilor aflate în dificultate, 
persoanelor fără sprijin şi vârstnicilor. Ea susține valorile și excelența în toate 
formele ei și în orice domeniu de activitate. 

Asociaţia Solidaritatea aplică un management eficient, având o echipă 
motivată şi închegată care se formează continuu. Promovând voluntariatul, 
Asociaţia Solidaritatea susţine valorile creştine şi educarea populaţiei spre 
caritate.
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Consiliul Județean Timiș

31

Consiliul Judeţean Timiş, înfiinţat în anul 1992, este autoritatea 
administraţiei publice locale, constituită la nivelul judeţului Timiş, pentru 
coordonarea activităţii consiliilor comunale şi orăşeneşti, în vederea realizării 
serviciilor publice de interes judeţean. 

Consiliul Judeţean Timiş este compus din 36 consilieri aleşi prin vot 
universal, egal, direct, secret şi liber exprimat, în condiţiile legii, pentru o perioadă 
de 4 ani.

În atribuţiile Consiliului Judeţean Timiş intră: organizarea şi funcţionarea 
aparatului de specialitate al consiliului judeţean, ale instituţiilor şi serviciilor 
publice de interes judeţean şi ale societăţilor comerciale şi regiilor autonome 
de interes judeţean; atribuţii privind dezvoltarea economico-socială a judeţului; 
atribuţii privind gestionarea patrimoniului judeţului; atribuţii privind gestionarea 
serviciilor publice din subordine; atribuţii privind cooperarea interinstituţională; 
şi alte atribuţii prevăzute de lege.

Conducerea Consiliului Judeţean Timiş este asigurată de către un 
preşedinte, ales, de asemenea, prin vot universal, egal, direct, secret şi liber 
exprimat, pentru un mandat de 4 ani. El reprezintă judeţul Timiş în relaţiile cu 
alte autorităţi publice, cu persoanele fizice şi juridice române şi străine, precum 
şi în justiţie. 

Preşedintele asigură respectarea prevederilor Constituţiei, punerea în 
aplicare a legilor, a decretelor Preşedintelui României, a hotărârilor şi ordonanţelor 
Guvernului, a hotărârilor consiliului judeţean, precum şi a altor acte normative. 
Totodată, el răspunde şi de buna funcţionare a aparatului de specialitate al 
consiliului judeţean, pe care îl conduce. Preşedintele răspunde în faţa consiliului 
judeţean de buna funcţionare a administraţiei publice judeţene.
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Primăria
Municipiului Timişoara

Timişoara este un oraş cu totul special. Un spaţiu multicultural şi multietnic, 
ce se află situat la confluenţa dintre Occident şi Orient, un model de convieţuire 
armonioasă între numeroasele grupuri etnice care îl compun..

De-a lungul timpului, Timişoara a fost capitală de regat, reşedinţă de 
paşalâc, capitală a Banatului Timişean, câmp de bătălii, dar şi loc de dezvoltare 
paşnică şi convieţuire armonioasă între diversele etnii ale locului: români, 
maghiari, germani, sârbi, slovaci, evrei şi alţii. 

Timişoara a avut administraţie locală începând cu anul 1718, încă de pe 
vremea  Imperiului Habsburgic. Din 1919, s-a instaurat administraţia românească.

 Iniţial Primăria veche a Timişoarei a funcţionat în Piaţa Libertăţii până în 
anul 1949, când s-a mutat în clădirea actualei primării, care acum  are sediul pe 
B-dul C.D. Loga, nr. 1. Destinaţia iniţială a fost de Şcoală Comercială până  în anul 
1948. Edificarea a început după proiectul arhitectului Laszlo Szekely, în anul 1914 
şi au fost finalizată în anul 1929.

 Primăria este structura administraţiei publice locale, condusă de Primar, 
care aplică hotărârile Consiliului Local. Principala sa atribuţie este aplicarea 
măsurilor care au drept scop asigurarea dezvoltării durabile a oraşului şi 
administrarea bunurilor oraşului, infrastructurii tehnice şi a serviciilor publice. 
Conform Legii administraţiei publice locale, 215/2001, Consiliul Local poate lua 
iniţiativa şi decide în toate problemele de interes local, cu excepţia acelora care 
ţin de comptenţa altor autorităţi ale administraţiei publice locale sau centrale.

În data de 20 decembrie 2012, zi de importanţă deosebită pentru oraşul 
nostru, Timişoara a acceptat provocarea de a se transforma prin cultură, şi si-a 
făcut publică oficial candidatura pentru titlul de Capitală Europeană a Culturii în 
2021.
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Marea Lojă Națională din România

Primele Loji masonice moderne au fost înfiinţate pe teritoriul actual al 
României în a treia decadă a sec. al XVIII-lea. În anul 1734, în Galaţi, cu substanţiala 
contribuţie a secretarului princiar Anton Maria del Chiaro, a luat fiinţă “Loggia 
di Galazzi”, iar în 1735, în Iaşi, domnitorul Constantin Mavrocordat a fondat Loja 
“Moldova”.

“Soţietatea Filosofească a Neamului Românesc în Mare Principatul 
Ardealului”, fondată în 1795 de Francmasonul Ioan Molnar Piuariu, a grupat 
intelectuali români de vază, feţe bisericeşti şi personalităţi politice, precum 
Gheorghe Şincai, Petru Maior, Samuel Micu, Gherasim Adamovici, Aron Budai, 
Radu Tempea şi Enache Văcărescu. Unii dintre membrii acestei societăţi, animaţi 
de spiritul naţional şi de preceptele şi idealurile Francmasoneriei, au elaborat cel 
mai important document politic naţional al sfârşitului sec. al XVIII-lea - “Supplex 
Libellus Valachorum” (1791).

Printre membrii Lojilor din Bucureşti din prima jumătate a sec. al XIX-lea 
s-au numărat Ion Câmpineanu, Grigore Cantacuzino, Ion-Heliade Rădulescu, 
Cezar Bolliac, Grigore Alexandrescu, Constantin Scheleti, Teodor Diamant, 
Emanoil Răşcanu şi multe alte personalităţi marcante ale epocii.

Personalităţi de excepţie ale României din toate timpurile au fost 
Francmasoni: Horia, unul dintre conducătorii răscoalei din 1784; cei mai mulţi 
dintre liderii politici, militari şi culturali ai Mişcării Revoluţionare de la 1848: 
Nicolae Bălcescu, Constantin Alexandru Rosetti, Mihail Kogălniceanu, Vasile 
Alecsandri, Costache Negruzi, Gheorghe Magheru şi Ion C. Brătianu.
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În anul 1866 a fost fondată în Iaşi Loja “Steaua României”. Interfaţa cu 
societatea civilă a acestei Loji o reprezenta Societatea Literară “Junimea”, ce 
a avut un rol fundamental în cultura şi literatura română a sec. al XIX-lea. Din 
“Steaua României” au făcut parte Titu Maiorescu, Costache Negruzzi, Iacob 
Negruzzi, Petre Carp, Teodor Aslan, Gheorghe Asachi, Constantin Şuţu, Nicolae 
Şuţu, Alexandru Balş, Nicolae Cantacuzino, Grigore Sturdza, Charles Tissot, Petre 
Palladi şi multe alte personalităţi culturale. 

Francmasoneria din România a avut un rol fundamental în crearea şi 
structurarea statului naţional român – unitar, suveran şi modern. Francmasonii din 
România au contribuit la dezvoltarea societăţii, la realizarea Unirii Principatelor şi 
la încheierea tratatelor de pace care au legitimat Independenţa şi Marea Unire, ca 
un drept just şi imprescriptibil asupra întregului teritoriu românesc.

În 1906, în semn de recunoaştere a meritelor incontestabile ale Masoneriei 
Române în dezvoltarea culturii şi societăţii româneşti, Regele Carol I a conferit 
Medalia de Aur Marii Loji Naţionale din România.

În 1918 s-a împlinit cel mai arzător ideal al românilor şi al Francmasoneriei 
Române din acele timpuri: Unirea, făurirea statului unitar românesc. La sfârşitul 
Războiului de Reîntregire a Neamului, Generalul Alexandru Averescu, într-o 
scrisoare oficială, a mulţumit Marii Loji Naţionale din România pentru serviciile 
aduse ţării. Recunoaşterea de către Marile Puteri a Actului final de la 1 Decembrie 
1918 a fost şi opera diplomatică a Francmasonilor Alexandru Vaida-Voevod, 
Traian Vuia, Voicu Niţescu, Mihai Şerban, Gheorghe Crişan, Ioan Pillat şi Caius 
Brediceanu.

Marea Lojă Naţională din România este continuatoarea legitimă, de jure şi 
de facto, a Marii Loji întemeiată la 20 Septembrie 1880, sub conducerea primului 
Mare Maestru al MLNR, Constantin Moroiu. Marea Lojă Naţională din România 
este o asociaţie constituită potrivit legii, ca persoană juridică română de drept 
privat, neguvernamentală, apolitică şi fără scop patrimonial. Prin Hotărârea nr. 
561 din 15 aprilie 2004, Guvernul României a recunoscut Marea Lojă Naţională 
din România ca Asociaţie de Utilitate Publică. Marea Lojă Naţională din România 
se supune întru totul Constituţiei şi legilor României şi solicită tuturor membrilor 
săi să respecte legislaţia Statului Român şi să îşi îndeplinească îndatoririle civice 
faţă de Patrie. Membrii Marii Loji Naţionale din România sunt obligaţi la o 
necondiţionată loialitate faţă de România şi interesele sale naţionale, precum şi 
la promovarea idealurilor de Pace, Toleranţă şi Fraternitate Universală.
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În cadrul Lucrărilor Marii Loji Naţionale din România şi ale Lojilor din 
Obedienţa Sa discuţiile cu privire la religie, politică şi interese economice sunt 
strict interzise. Marea Lojă, ca Instituţie Masonică Regulară, şi membrii săi 
componenţi, în mod individual şi în grup, atât timp cât o fac în calitate de Masoni, 
sub nicio formă şi în niciun context, nu îşi exprimă opiniile asupra politicii interne 
sau externe a Statului Român sau a oricărui alt Stat. 

Fiecare membru al Marii Loji Naţionale din România are obligaţia să 
manifeste în toate împrejurările comportamentul unui om onorabil şi de bune 
moravuri, respingând viciul, intoleranţa, ateismul, extremismul şi totalitarismul 
de orice natură. Toţi membrii MLNR trebuie să evite orgoliile şi disensiunile 
personale şi să prevină excesele şi abuzurile de orice natură. Fiecare membru 
al Marii Loji Naţionale din România trebuie să promoveze valorile etice ale 
societăţii, să cultive îndatoririle şi virtuţile sociale şi să transmită mai departe, 
nealterate, ştiinţa şi înţelepciunea Artei Regale, în măsura persuasiunii şi 
capacităţii intelectuale proprii.

Din 6 noiembrie 2010, noul Mare Maestru al M.L.N.R. este Radu Bălănescu, 
care a fost reales la Conventul din noiembrie 2013 Mare Maestru pentru al doilea 
mandat. În cadrul celei de-a 13-a sesiuni a Conferinței Mondiale a Marilor Loji 
Masonice Regulare, găzduite de București în perioada 14-18 mai 2014, Radu 
Bălănescu a fost ales Secretar Executiv al Conferinței. 
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